

他今年已经68岁了,却退休不褪色,自费“扎”进省级贫困村助力扶贫,一待就是500多天;他在这里无亲无邻,却愿意为了村里的笔架峰山泉水水厂四处奔走——

# 笔架峰下,花甲老人义务扶贫

■文/图 本报记者 周虹 刘思远

近日,省级贫困村——衡阳县岫嵎乡环洞村非常热闹,乡亲们奔走相告:“村里的扶贫水厂要开张啦,可以在家门口打工挣钱了……”

村民口中的“扶贫水厂”,就是坐落该村甘冲组的笔架峰山泉水水厂。该厂投资100多万元,建成投产后不仅可日产8000桶天然山泉水桶装水,安置农村剩余劳动力近30人,还将为本组村民免费提供安全饮用自来水,彻底结束百年来自来水用竹筒接水的历史。

“水厂能办起来,多亏了老张的无私帮助!”村支书粟余粮感慨地说,老张名叫张德生,今年已经68岁了。他与村民素不相识,在这里无亲无邻,却自发来到环洞村帮助当地实施产业扶贫。

水厂负责人冯典生告诉记者,水厂从规划建设到如今即将投产,500多个日日夜夜倾注了张德生的无数心血,他却不肯要一分钱报酬,村民都亲切地称他为环洞村的“义务扶贫员”。

世外桃源何处寻,笔架峰下环洞村,邀得陶令村里住,泉水叮咚助诗兴。

## A 要让绿水青山成金山银山

笔架峰堪称“生物基因库”,全村48条冲,冲冲都有天然山泉水。水质清澈、甘甜,养育了多位百岁老人

2011年6月,张德生从市商改办正式退休。

他曾求学于湖南经济管理干部学院,在耒阳、衡山长期从事经济管理工作,被评为“衡阳市优秀中青年干部”。他精力旺盛,乐于助人,酷爱学习,擅长书法。退休后总想发挥余热,为社会再做贡献。

2017年春节后,一次偶然的的机会,张德生来到地处岫嵎峰国家森林公园笔架峰工区的环洞村,被当地的自然风光所吸引。

“世外桃源何处寻,笔架峰下环洞村,邀得陶令村里住,泉水叮咚助诗兴。”在环洞村人口,镌刻着诗人的赞美。

当年徐霞客曾数次驻足这里,环洞美景让他流连忘返。

由于全村被大山环抱,只有唯一的一个人,因此生态环境十分优越。

这里群山环抱,古树参天,南竹松杉,绿荫层叠,森林覆盖率达95%。发现了多类珍稀树种和野猪、獐、鹿、兔等野生动物,堪称“生物基因库”。

全村48条冲(山涧的意思),冲冲都有天然山泉水。天然山泉水常年不断,水质清澈、甘甜,纯天然没有任何污染,村民用竹筒引泉水入户就可以直接饮用。

在天然山泉养育下,近一百多年来,这里出了不少百岁老人,如今该村80岁以上的老人占全村总人数的10%以上。

一番走访下来,张德生得知,环洞村因地处偏远、交通不便,加上传统的产业模式,始终制约着村域经济发展,是衡阳县有名的省级贫困村。

“这里山清水秀,风景独好,只要充分利用好村里资源,开发出合适的产业项目,就一定会让村民致富。”张德生萌发了来该村帮助扶贫的念头。

在走访的过程中,张德生与环洞村甘冲组村民冯典生数度彻夜畅聊。

冯典生告诉张德生,这么好的资源,如果能好好地开发利用保护,何愁环洞村不能脱贫呢?

两人的想法不谋而合——开发笔架峰山泉,要让绿水青山成金山银山,走产业扶贫之路。

## B 建设山泉水厂走产业扶贫路

笔架峰山泉水总含量颇高,能强壮骨骼、软化血管、降低血脂、增强免疫力

说干就干,一个星期后,张德生带着冯典生专程赶到衡阳县食品和药品监督管理局申请立项。该局相关负责人得知两人来意后,当场表态全力支持。

接着,他带上冯典生到县政务中心登记注册,注册了衡阳县岫嵎乡笔架峰山泉水有限公司。接下来,修建蓄

水池硬化路面、修建厂房,订购全自动化生产设备……筹建工作有条不紊地进行。

设备进场调试后,两人带着山泉水桶装水水样赶赴长沙送检,经检测各项指标均达标,尤其是锶含量高达0.035mg/L,具有强壮骨骼、软化血管、

降低血脂,增强免疫力等效果。

有了有关部门的支持和水样检测报告,张德生对开展扶贫项目的信心更足了。

为协调解决水厂建设中的困难,争取政策、资金等方面的支持,张德生经常奔走县扶贫办、水利、乡政府等部门,往返于衡阳县城和环洞村之间。因为是义务帮扶,张德生没有拿过一分钱工资和报酬,“工作经费”都是自掏腰包,为了节省开支,都是先坐公交,然后转班车,再坐摩托车……

行走在村头巷尾,一路上遇到的村民都向张德生热情打招呼。张德生表示,让他欣慰的是,两年前他与环洞村的村民素不相识,如今这里的村民绝大多数都认识并记住了他,孩子们都亲切地喊他“张爷爷”。

起初,家里人并不支持张德生远离城市,“扎”进这偏远的山沟沟。在杭州工作的独生女儿每天都打来电话说:“爸爸,您辛勤工作了一辈子,退休了就在家好好休息,不要再操心别的事了。”

张德生告诉记者,面对家人的不理解,他心里也十分矛盾,但他想得最多的是,自己也是出生于边远山区的农民家庭,如今虽然退休了,但头脑好使,受过高等教育,能发挥专长帮助山区做些有益的事,倍感快乐。



张德生(左)和冯典生在笔架峰山泉水水厂生产车间内

## C 八方来助,扶贫之路还要继续

畅饮山泉水,神游笔架峰,环洞村将成为都市人向往的休闲好去处

寒来暑往,不知不觉中,张德生在环洞村一“扎”就是500多个日日夜夜。

张德生义务扶贫,冯典生艰苦创业,感动了许许多多的人。

省、市、县、乡领导和各有关部门都对此十分关注,在他们的帮助下,笔架峰山泉水水厂一天天在成长。

雪中送炭,一笔数十万的扶贫产业贷

款也正准备向笔架峰山泉水水厂发放。

如今,水厂开业在即,还将设立“笔架峰基金”,承诺每卖出一桶水即存入5分基金,全部用于村组农民的困难救助以及村组建设。

不久前,衡阳市户外徒步协会会长、冲锋队长应张德生的邀请,专程攀上笔架峰,对环洞村的旅游资源大加赞赏。

“山泉水扶贫项目投产后,如果村民还需要我,我将用我的余生,再帮助环洞村开发乡村旅游。”张德生说,在全村48条冲中,选择有条件的山冲农户开发农家乐,修建休闲避暑山庄,发展旅游事业,不仅能安置更多的农民就业,增加农民收入,还将形成乡村旅游产业,发展村域经济,帮助环洞村这个“囊中佳丽”揭开神秘的面纱。